

宁要青山绿水，不要金山银山

耿家埠村20亩滨河福地不建工厂建广场

农村大众报临沂讯（通讯员孙磊 曹允传）8月1日，八一建军节当日，是临沂市兰山区前耿家埠村和省煤炭临沂温泉疗养院约好给村里老人送健康体检的日子，村民们一大早就在村委大院里等着查体。笔者来到义堂镇前耿家埠村，还没进村，就被村口由南往北300多米长的文化广场震撼到了。真大，真美！是笔者的第一印象，很多老人小孩都在广场上，亭子里纳凉。

前耿家埠村东是条小河，河边沿河有条水泥路横贯南北，河西岸有20亩的荒地。这块地是风水宝地，靠近河边，空气也好，交通方便，很多企业看中，多次找到村委，想承包下来建工厂。要是租给工厂，一亩一年租金一万，那就是二十万，相当于村里每年定期固定收入20万元，这是块很大的蛋糕。

建工厂还是建广场？村委会开会研讨，全体党员和群众代表开会商量，这是村里最好的地，也是最后的一块沿河地，要是给厂子，就再也没有地建广场了。

为了村民的文化生活，村支书当场拍板，资金不足争取上级支持，地要没了，就再也没了！2015年初，村里找到设计院，做设计图、效果图，村集体自筹部分资金并积极争取上级部分专项补助款，村委发动党员群众都来整地、铺方砖、建凉亭。经过大家的共同努力，这片原来被老百姓称为破地、洼地的地，摇身一变成了宽敞漂亮的广场，辅以百姓大舞台、长廊及纳凉亭。

2016年2月，该村斥资近百万元建造的文化广场建成并投入使用。广场给村民提供了防暑纳凉的好去处，晚上，在广场灯光的映衬下，

村里妇女们跳起了广场舞。有了广场，家庭矛盾少了，邻里更和谐了，整个村子其乐融融，呈现出风清气正、政通人和的新气象。

“我们不后悔。放弃暂时的利益，是为了给全体村民长久提供一个休闲娱乐的文化教育场所，也为村里谋得更大的发展。”村支部书记季文江告诉笔者，“现在农村物质满足了，精神文明这块也不能缺，村上建起了新型文化大广场，使群众文化生活有了好去处，刚搭建的大舞台好戏连台，村民扭起了大秧歌、跳起了广场舞、讲起了身边的新人新事，每晚围观村民数百人……”文化娱乐活动红红火火，村民们的参与热情空前高涨。”

前耿家埠广场像一块巨大的磁铁，把周边10多个村子的村民和板材工业园的打工者都吸引来广场休闲娱乐、健身锻炼。谈及下一步打



▲文化广场一角。

算，前耿家埠村要继续对广场进行高标准改造提升，安装LED大屏幕，彩绘文化长廊，打造集道德文

化、党建示范、廉政教育为一体的综合性文化广场，丰富和满足广大居民精神需求。

高唐26个种植专业村 串起“五彩产业链”

农村大众报高唐讯（通讯员赵永斌 张巧 金婉）近日，笔者从山东省农业厅获悉，高唐县姜店镇苦水郭村被评为省级“一村一品”示范村镇。

姜店镇苦水郭村以种植优质专用小麦作为特色产业，小麦种植面积达10万余亩，依托本村和兴面业有限公司开展小麦深加工，苦水村成立小麦种植专业合作社，统一管理销售，目前加入合作社农户达170余人，每户可实现年收益两万余元。

近年来，高唐县大力发展“一村一品”农业。目前，全县形成种植专业村26个，涉及优质小麦、玉米、花生、果木、中草药等特色种植作物。在“一村一品”示范带动下，全县农业产业结构不断调整优化，现已形成以尹集西红柿、辣椒、黄瓜为主的蔬菜生产基地；以琉寺菇丰食用菌种植专业合作社为主的生产基地；以三十里铺冠泉、固河金秋、姜店傲硕为主的果品生产基地；以姜店向阳花开为主的观光农业基地；以尹集镇紫霞中草药种植专业合作社为主的中草药种植基地；以杨屯镇、固河镇、赵寨子镇为主的优质专用粮食生产基地。特点突出、优势明显的优质专用粮、蔬菜、林果、中草药等四大优势产业的专业化生产格局正在逐步完善。



“庄户学院”有了“洋学生”

8月4日上午，在平度市仁兆镇沙北头“仁兆庄户学院”培训室，正在举办农民创业园种植技术培训，来自全镇130多名蔬菜种植户和51名贫困户参加了大姜暑期管理和新型肥料使用常识。在培训班最为显眼的是一位

红洋学生，她听得非常认真，不时伸出大拇指进行点赞。她是在清华大学经济学院读研究生的俄罗斯姑娘安娜，她在网上知道山东有个“洋葱王”，就利用暑期来寻觅，经过多方联系，终于成行，找到了青岛沙北头蔬菜专

业合作社理事长王桂欣，拜王桂欣为师。王桂欣连续22年钻研洋葱种植技术，今年洋葱最高亩产突破2.2万斤，被《经济日报》誉为“洋葱王”，创国内洋葱亩产新纪录。

（崔汝平 摄）

高青60万亩玉米 “种肥同播”

农村大众报高青讯（通讯员张洪 赵齐瑾）眼下，高青县60万亩“种肥同播”玉米齐整整地煞是喜人，粗壮的秸秆、黑黝黝的叶子，一派丰收景象。

玉米缓控释肥“种肥同播”是高青县今年大力推广的一项机械化播种技术，即利用玉米精量施肥播种机，选择合适的缓控释肥种类并合理确定施肥量，调整好种子与肥料之间的距离，一次作业将种子和缓控释肥同时播入土壤中。

“以往种玉米，都是先用机播耩播一遍种子，后期再追肥，一亩地需小半天的时间。用这种肥同播技术，一次性将种子和缓控释肥一起施下去，一亩地不到半小时就播完了。”7月30日，高青县高城镇小王庄村农机合作社社长王孝智告诉笔者。

这种新技术解决了农民对施肥量把握不准问题，能延缓肥料养分释放速率，有效满足作物整个生长期所需肥料，而且有利于实现苗齐、苗匀、苗壮。同时，一次施肥，玉米生长后期不用追肥，省工省时又省力，更有利于提高作业效率和肥效利用率，减轻劳动强度，减少环境污染，降低生产成本，提高玉米产量。

据统计，今年全县60万亩玉米全部使用了缓控释肥“种肥同播”技术，节本增效达1.2亿元。

用好加减乘除 赢民心群众点赞

费县公安局新庄派出所巧用“加减乘除”四则运算：一是“警务+真情”，访贫问苦暖民心。二是“服务-距离”，便民服务更给力。三是“打击×防范”，保驾护航解民忧。四是“调解÷隐患”，俯身为民创满意，屡获群众称赞。（任重亮）

主动出击 打造巡防新模式

费县公安局新庄派出所进一步健全完善常态化社会面巡防机制，全面提升街面见警率、巡防管事率和治安控制力。上半年，巡防中成功处置群众纠纷50余起，抓获各类违法犯罪嫌疑人80余人，辖区内多发性侵财犯罪案件显著下降。（任重亮）

调解“小纠纷”，解决“大问题”

费县公安局新庄派出所调解小纠纷，解决大问题，尽力将各类矛盾纠纷消灭在萌芽状态。今年4月以来，派出所综合施策，多管齐下，成功调解王某、顾某土地纠纷等各类纠纷20起，进一步消除了不稳定因素，融洽了警民关系。（任重亮）

招远扶持农村青年电商创业

农村大众报招远讯（通讯员王克焕）“我最关心的就是我们成为合作人后，销售产品的你们收不收费，怎么个收法？”8月2日，招远市举办“全市农村青年电商创业工作暨阿里巴巴农村淘宝项目政策宣讲会”。在互动环节，“草莓大王”臧浩聪与阿里巴巴运营经理郑丹正在进行交流。

今年以来，招远市通过资金支持、培养带头人、招募合伙人等措施培育农村电商队伍，培育一批扎根农村、服务农村的电子商务创业者。为普及电商知识，招远市组织召开政策宣讲会，邀请运营理分

析农村青年电商创业前景，对农村电商创业政策、模式、市场需求等问题进行全面详细地讲解。组织传统企业、种植大户、返乡农业青年和个体经营业主现场零距离观摩电商示范企业，并邀请专家学者、电商企业家、网店店主深入企业和农村现场传授电商知识和从业经验。以返乡青年、地方职业院校学生为重点，培养农村电子商务的带头人。为农村电商创业者搭建平台，每个乡镇投入50万元以上，成立电子商务服务中心，整合全镇电商发展资源，搭建与外埠电商平台对接的桥梁，以降低每个电商单独

“打通关”的困难和交易成本。针对农村物流不发达的问题，招远市整合物流公司资源，通过设立乡镇农产品集中收发点，方便物流公司集中配送，解决物流配送只到乡镇驻地“最后一公里”问题。针对农村贫困户创业，每个乡镇设立10万元扶持资金，对缺技术的政府免费培训、对缺资金的网店政府进行兜底，让贫困户自力更生、自动脱贫。

目前，招远市已成功帮助80多名农村青年实现电商创业，预计年交易额在1.2亿元左右，带动500多名农村富余劳动力实现就业。

平邑4万里地堰 变成“生态银行”

农村大众报平邑讯（通讯员武纪全）盛夏时节，平邑县栽植在地堰上的花椒进入采收期，地头收购价每公斤鲜花椒达15元。

近年来，平邑县立足山岭薄地梯田地堰多的实际，积极实施“发展地堰经济、保护生态环境、增加群众收入”的地堰播绿工程，在山岭地堰上发展花椒、金银花生产。目前，全县4万多里山岭地堰已成为当地农民增收脱贫致富的“生态银行”。